

Villanueva y Padajoz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no pueden ser por menos del tiempo señalado.

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 25 DE FEBRERO DE 1896

NÚM. 275

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII).
Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos en publicación bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES
EL DESPERTAR DEL ESPIRITU
CRISTIANO.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que despertéis los que duermen el sueño de la indiferencia y tomen parte en los combates de Dios.

PROPÓSITO.

Perfeccionarnos en las prácticas diarias de piedad lo de las almas.

PERTURBACION LAMENTABLE

DAÑOS DE LA AVARICIA.

Si todos los vicios, si las pasiones todas son origen de graves males para la sociedad, la avaricia es un pecado que corrompe los más caros sentimientos y malea horriblemente el corazón.

De esta fuente, del corazón, deben brotar raudales de agua cristalina. Por eso fué siempre objeto del más profundo estudio la atenta y solícita educación del corazón, á fin de que, como rico tesoro escondido en el hombre, con él, la sociedad como el individuo, pudieran experimentar la felicidad posible dentro de la humana condición.

Cuando en los primeros años se van con exquisita prudencia y discreción enfocando esas tendencias á no estar satisfecho el corazón con los objetos que desea una vez poseídos, sino que aspira el niño á otros de más gusto y más costosos, queriendo dominar cuanto sus ojos ven, más tarde ya corregida esa inclinación, sienten muy alegres los padres los efectos de aquella represión, y viendo en estos los hijos que no salen del círculo que les trazara la fortuna, manifestándose contentos con su suerte, gastando según su posición y no más, sin duda alguna aquella familia no es, no puede ser juguete de arteras pasiones que tanto desequilibran la paz doméstica, base de la sociedad.

No sucede esto cuando el corazón no se enfrenó oportunamente, ó el ejemplo paterno fue desmedido. Entonces no sólo se experimenta el desbarajuste, sino hasta una especie de anarquía doméstica, capaz de derretir las minas de Rio Tinto con ser tan fecundas.

Y lo peor es que jamás dice el corazón ¡basta!

Este vicio trae multitud de males en daño de todo: de la fé humana, de la palabra honrada, del sentimiento humanitario, de la confianza. Pues ¿quién se fia del hombre vicioso, del avaro que todo su estudio, todo su pensamiento lo dedica día y noche al acrecentamiento del capital que le eleva sobre los demás hombres y pasa la vida en todo género de goces que le consumen el capital y para no verse miserable en fuerza de sus excesivos gastos, apela á medios que reprueba la moral y la conciencia, la que desoye á trueque de ser el más feliz de los hombres y esto sea ya como sea?

De aquí es, que muchos hombres antes tan honrados y queridos, tan puros é íntegros, son malquistos, despreciados é indignos de la confianza y favor particular, teniendo alguna *partida*, algún duro *sablazo* y sembrando con su ejemplo malísima semilla en la sociedad.

La avaricia, no hay duda, es mala enfermedad moral. Los libros Santos la calificaron de fiebre. Y calentura muy alta por cierto, que es, porque consume las fuerzas y existencia del que la padece.

Fiebre latente que no cede á ningún tratamiento.

Por eso fue tan general la corrupción del pueblo romano, cuando en él se despertó el deseo de dinero. Nos dejó escrito Cayo Crispo Salustio que la avaricia destruyó la fé, la honradez y todas las buenas artes, todo lo cual trae consigo la soberbia, la crueldad y el desprecio de los dioses. Copiaré sus mismas palabras, y dispensen los pobres cajistas tanto como les fastidio. Hélas aquí, amigo lector:

Avaritia fidem, probitatem, ceterasque artes bonas subvertit; pro his superbiam, crudelitatem, deos negligere. La ambición ha hecho que muchos hombres sean falsos, teniendo una cosa en el corazón y otra en las labias. *Ambitio multos mortales falsos fieri subvertit; aliud clausum in pectore, aliud in lingua promptum, habere.*

Esta revolución hace en el alma la avaricia en quienes, olvidándose de Dios, del otro mundo, de su conciencia y particularmente de la muerte que acaba con todo, poniendo fin á nuestras locuras é ilusiones, se creen eternos por acá, sin considerar la insaciabilidad del corazón que es un acariciado tormento y una polla roedora que vá mermando las fuerzas físicas, no encontrando por último, al fin de la inextinguible sed de dinero, más dinero, para que otros más tranquilos, sin insomnios, sin desvelos ni haber saboreado amarguras terribles en amontonar dinero con los inherentes quebrantos que su adquisición ofrece, lo posean bien á su costa.

Aunque siempre existió esa tendencia indiscreta á poseer riquezas, nunca como en nuestros tiempos.

Buenos testimonios hay á la vista: los *Panamás* más ó menos grandes, en los que figuran, periodistas, políticos, ministros padres de la patria.

Por todas partes se siente la corrupción más espantosa, todo lo cual vá creando un disgusto á la vida y una prevención y desconfianza tal, que ya no hay otro modo de vivir que este: quien á quien se puede engañar, como quiera que sea, unos doblando el cuerpo hasta la tierra, otros besando las manos, éstos con lágrimas en los ojos, aquéllos manifestamente compungidos sin olvidar ese gran recurso para conseguir la satisfacción de sus apetitos, el de las promesas que nunca ó muy á deshora llegan á realizarse.

I. J. P.

La vida moderna

Desolatione desolata est terra quia nemo est qui recogitet corde: Llena de desolación está la tierra porque no hay ninguno que medite dentro de su corazón. Estas proféticas palabras parece que principalmente fueron dictadas para condensar la apología de la humanidad en los actuales tiempos.

La anterior sentencia nos manifiesta la génesis de las profundas llagas sociales que se experimentan en la vida moderna.

Hoy se piensa más que se medita; se habla más que se piensa, y se escribe más que se reflexiona.

Nada de principios; nada de convicciones, nada de serenidad de criterio, lo que impresiona por el momento, lo que seduce y halaga á los sentidos: eso es todo.

La superficialidad es el distintivo general de todas las manifestaciones contemporáneas.

Hay pocos que mediten dentro de su corazón; hay pocos que se eleven á las esferas suprasensibles.

No es de admirar que, convencidos de lo superficial y vana que es la vida moderna, se jacten muchos escritores de ser, como ella, frívolos, superficiales é incrédulos.

Invocan á la opinión pública, mien-

tras están persuadidos de que esa opinión pública se forma impresionándose en lo mismo que ellos escriben. Ellos se erigen en paladines de convicciones profundas, cuando en el seno de la intimidad, confiesan y hasta hacen gala de no abrigar ninguna creencia ni de acariciar ningún ideal que no esté engendrado en el propio egoísmo y ambiciones particulares.

Excépticos calculadores, exclusivistas sin corazón tienen la osadía de erigirse en maestros del pueblo y defensores de sus intereses morales y materiales; y no meditando en nada ulterior, en nada espiritual y eterno, todas sus ideas, todos sus escritos son *convencionalismos puros* que no responden á otro fin que al de jugar con la ignorancia, con la frívola curiosidad, con la velleitosa superficialidad de una opinión pública que ellos mismos forman y educan sujetándola á su capricho y á los sugestiones de sus sorpresas de linterna mágica.

Los periódicos han formado el carácter de estos tiempos; y estos tiempos son del carácter de los periódicos.

Hoy los libros de sólida ciencia cansan; el estudio detenido aburre; la meditación fastidia. Se vive hoy con la inquietud de las mariposas; las últimas noticias, la novela, la moda, el bullicio, el escándalo... eso es todo.

Buscando impresiones en la prensa, y la prensa inventando impresiones; los dos cofautores de la superficialidad de la época actual.

Los sábios, los Plutarcos del público, son los periodistas; y los periodistas (¡ojalá hubiera muchas excepciones!) en vez de encauzar el gusto y aficiones del público, estudian las debilidades y caprichos de este, para complacerle al momento y ofrecerle mil variedades con la velocidad del telégrafo.

Y tan grande es la frívola superficialidad hoy reinante, y hay tanto de *convencionalismo*, que los periodistas fingan lo que no creen, por seguir la corriente, y el público sin creer en los periodistas, lee con avidez lo que estos escriben.

¿Hay quien nos diga que exajeramos en lo que decimos? ¿No es éste el carácter de nuestro siglo?

Sí, volvemos á repetirlo *Desolatione desolata est terra quia nemo est qui recogitet corde.* No se medita; se vive solamente la vida de los sentidos; los sentidos solo ansían sensualidad y placeres; y solo placeres y sensualidad se buscan con vertiginoso atolondramiento.

La vida moderna es la vida de la carne.

A. DE LA C.

ALLÁ ELLOS.

A algunos les parece muy científica y muy bien probada la selección de las especies.

O lo que es lo mismo; que el hombre es hijo del mono.

Por nosotros que no quede, á condición de que solo se trata de Darwin, Spencer y discípulos.

Que cuando tan *científicamente* defienden su ilustre abuelo, ellos se sabrán por qué.

Y nos parecen bien que guarden con cuidado las tradiciones de familia.

De ahí que digan que «la teoría de la creación *no reposa sobre hecho alguno.*» Lo que no nos dicen, es si esta negación científica la aprendieron del *Ravachol* del Parque.

Pero si no fué *Ravachol*, mono sabio hubo de ser quien se la enseñara.

Porque ¿cómo es posible que negación tan científica saliera del chirimen de un hombre simple?

Pero salida de la chola de un mono sabio ya varía la especie.

¡Como que viene del gran vecino de Micomicón!

La indiscutible autoridad científica de la procedencia de la negación *spenceriana*, claro está que les dispensa á los *micós hombres* de probar lo que dicen.

Porque es cosa de clavo pasado lo que se enseña en las escuelas de la princesa Micomicón está dispensado de toda prueba.

Que si no fuera así podría preguntárseles á los *monos-hombres*: ¿Cómo saben Vds. que «la teoría de la creación *no reposa sobre hecho alguno?*»

Porque no basta decirlo, sino que no es menester probarlo.

Que hasta los sacamuelas de plazuela se creen obligados á confirmar con hechos y razones la ponderada excelencia de sus específicos.

Y no creemos que hasta para Darwin, Spencer y demás *chimpancés reformados* tenga siquiera el valor de una prueba de sacamuelas, la siguiente quisicosa:

¿Acaso ha visto alguien, no estando falto de razón, crearse un pez en un vaso de agua, ó surgir un perrillo de encima de una mesa? »

Sobre que Dios no creó los peces en un vaso de agua, ni hizo surgir los perrillos de encima de una mesa, ni asistió al acto de la creación nadie más que la Omnipotencia divina, á la razón de pié de banco de Spencer y compañeros en *miconería*, podemos contestar:

¿Acaso los *chimpancerianos* han visto, no estando faltos de razón, convertirse el mono en hombre y la mona en mujer?

Y si Darwin, Spencer, Odon no lo han visto, digámonos siquiera quien lo vió aunque este sea el mismo Nabucodonosor en persona, cuando hubo de salir al campo, y hacer la vida de las bestias, y darse libremente los grandes piensos.

Que nadie ha visto como el mico se convertía en hombre y la mona en damisela, lo declaran los mismos *seleccionistas* cuando dicen:

¿Cuál es la explicación más racional de la producción de diez millones de especies? ¿Diez millones de creaciones particulares, cada una de las cuales implica la existencia de un plan meditado y de actos para llevarlo á cabo? ¿O es más probable que los diez millones de especies se hayan producido por modificaciones continuas debidas á los cambios del medio ambiente?

¿Qué cual es la explicación más racional? ¡Y á la razón confían el pleito, quienes declaran proceder de un ser tan irracional como el *chimpancé!*

Se comprendería que lo confiasen á una cachiporra; ¡pero á la razón!

Si este es un adminículo que nunca lo gastaron los ascendientes de los *selectos*, ni jamás le hizo maldita la falta.

Y aún hoy día, aquellos que no renegaron por selección de sus gloriosas tradiciones de familia, se pasan tan guapamente sin ella, allá en los impenetrables bosques, donde gozan á sus anchas de los beneficios de la libertad.

Y háblenle ustedes de la razón á un mico, que por buena que ella sea; ha de preferir una nuez á cualquier otra golosina.

Y es verdaderamente razón de la Escuela Micomicón, la de que es más racional que los seres actuales hayan venido á ser lo que son, *porque sí*, ó digase «por modificaciones continuas» en las cuales ha sido posible que un chaparro se convirtiera en un chamorro, y un canto rodado en melón humano; que no que la infinita sabiduría de Dios ordenara el plan de la creación, y en virtud de la divina omnipotencia, diera á todos los

séres la forma y el destino que tienen en la naturaleza creada.

Y un periódico barcelonés, *El Diluvio*, dice por su cuenta que «la teoría de la creación no tiene en su favor más prueba que el texto bíblico.»

En cambio la de la evolución y selección, puede alegar la autoridad científica del dicho periódico cleróforo, que no es moco de pavo.

Aunque resulte pava. Que al fin y al cabo, la Biblia es la palabra de Dios, que hizo la creación.

Y de ahí que sea libro tan viejo. Y Darwin, Spencer, *El Diluvio* y demás *chimpancerillos*, todo lo más serán chamorros de hoy, que de evolución en evolución es de temer vuelvase á su primitivo estado de chaparros.

Después de haber dado muchos micos con sus teorías científicas.

Crónicas semicientíficas.

EL ÉTER. (1)

II.

En el anterior artículo expusimos lo que era el éter, diciendo que se reducía á una forma física de la materia: la forma imponderable eminentemente sutil y en grado absoluto elástica.

Lo que no hacíamos era indicar para qué se había ideado tan fecundo simbolismo, pues únicamente nos concretábamos á decir, que para explicar multitud de fenómenos físicos que á nuestro alrededor ocurren. Mas esto es decir tan poco que necesita aclaración.

En primer lugar, la palabra fenómeno no significa aquí únicamente algo extraordinario, como cuando al contemplar, pongo por caso, á un buen mozo de dos metros y pico de estatura, exclamamos con asombro, mirándole de abajo á arriba, ¡es un fenómeno!

No, conocidísimo de todos es, que fenómeno en la ciencia no es sinónimo de extraordinario ó asombroso, pues por más que los haya tan curiosísimos y raros de observar, que cuando los presenciemos causan nuestra más grande admiración, á su lado y tuteándose con ellos podríamos decir: se encuentran otros tan vulgares y de apariencias tan sencillas, que no solo no impresionan con asombro nuestro espíritu, sino que ni tan siquiera paramos mientes en ellos, pasando las más de las veces inadvertidos.

Y sin embargo, ambas clases de hechos, lo mismo los que por su grandiosa magnificencia y sublimidad ó nos extasian ó nos aterran haciendo siempre que del fondo de nuestro pecho se eleve fervorosa oración á Dios, único creador de tantas y tan grandes maravillas, como los que por más frecuentes y sencillas no las miramos siquiera son, fenómenos, que fenómeno en la ciencia es, todo hecho que sobre la materia se verifique; y como se verifican tantos, que á todas horas los estamos viendo, á quién podrá extrañar que al hombre, curioso por naturaleza y necesitado por castigo, para explicárselos y en su provecho utilizarlos, como el agua de un vaso la vierte en otro vaso, se le haya ocurrido como un poeta dijo: «verter lo inagotable en lo infinito» arrojando de su imaginación torrentes de éter que inundan el espacio?

Miremos al Sol, á ese astro que en las antiguas edades la impresionante imaginación del hombre elevó á la categoría de los dioses y le tributó adoración y culto; á ese enorme globo que llenando de esplendor la naturaleza, por el movimiento rotatorio del nuestro nos dá la alternativa del día y de la noche, ¡astro tan grande que un millón de globos, como el que habitamos, es insuficiente para formar uno solo como él! mirémosle cuando, después de los bellos arboles que constituyen lo aurora que al naciente día precede, magestuoso, su enrojecido disco, tras de las colinas del horizonte, parece elevarse para llenar de vida y alegría la superficie terrestre, y prontamente tendremos que apartar la vista, dirigiéndola á otro lado, mientras nos frotamos los ojos lagrimeantes, porque su luz nos deslumbra. Y ¿qué es la luz?

¿Qué es esa luz, ya débil, ya por lo intensa ofuscadora, que de los astros parte y radiante en línea recta hasta nosotros llega, para impresionar nuestra retina y producir el fenómeno de la visión?

Coloquémonos en los meses de estío y á la hora en que el astro del día en su magestuosa, siquiera sea aparente, marcha diurna, se halla lo más cerca posible de nuestro zenit al cruzar el meridiano, posición de partida en la medida del tiempo; coloquémonos, repito, en extensa y estéril llanura, donde no nos cubran con su protectora sombra, ni corpulentos arboles ni hospitalarios muros, y seguramente si á relativas comodidades estamos acostumbrados, poco tiempo pasaría sin que creyésemos inminente el peligro de que se inflamara, y no de inspiración, nuestra cerebral sustancia gris; más que á paso nos encaminaríamos al inmediato bosquecillo que con su frondoso ramaje detuviera los normales rayos caloríficos con que el Sol nos inunda de calor en el verano. Y ¿qué es el calor?

¿Qué es el calor que radiante y conducido, llega desde el Sol hasta la Tierra, y hace que germine la semilla oculta, y se acelere el ascenso de la savia, y se anticipen el brote de las flores, y se multipliquen en fin las especies, poblándose la Tierra de bosques, amarillentos como la muerte, si la luz que al calor solar acompaña no les diera el hermoso color de la esperanza?

Frecuentemente, en la misma época del año y durante las calurosas horas de la siesta, solemos despertar sobresaltados por el prolongado ruido del trueno que vivísima chispa eléctrica produjo al conmoer las capas de aire que separan las nubes electrizadas. Y ¿qué es la electricidad?

¿Qué es la electricidad que iluminando la atmósfera por simples ó duplicadas chispas, del aire á traves, fugaz descendiendo aquí, que allí cae á torrentes en medio de las gruesas gotas de lluvias aturbonadas, que lenta con los rocíos desciende más allá, y en todas partes, envuelta por los vapores, marcha con tenacidad permanente desde la superficie de la Tierra hacia las más altas regiones de la atmósfera?

Largo se hace el escrito y bueno será analizar las respuestas en el próximo, que con lo dicho basta.

LUIS MUÑOZ Y ALMANSA.

Salvajada librepensadora.

Vaya una muestra de lo que sucede bajo el gobierno de los conservadores, y ya se sabe que ésta es una de tantas.

Escriben desde Jávea (Alicante) la siguiente carta á *El Siglo Futuro*:

«Hallábase el notable orador jesuita reverendo Padre Solá en la vecina población de Dénia dando ejercicios á las Hijas de Maria, y como censurara los libertinajes que padecemos y condenara ciertas costumbres sociales á todas luces exentas de moralidad, echáronse á la calle los sacrificadores de la res-pública, y dando gritos desaforados pidieron que abandonara la población el valiente misionero. Acudió en defensa de la ley el dignísimo alcalde de Dénia Sr. Millá, quien no pudiendo contener á los amotinados del *pienso libre* reunió al ayuntamiento para resolver el conflicto.

Los señores del municipio dianense, en vez de imponer el respeto debido á la ley y amparar los derechos de la Iglesia, que aun dentro de la legalidad vigente deben de ser, á lo menos, tan respetables como los de algunos salvajes vestidos, manifestaron á su presidente Sr. Millá que le negaban desde luego su cooperación, declinando toda responsabilidad caso de no marcharse el Padre Solá, amenazándole, además, con derribarlo de la presidencia si continuaba defendiendo los derechos del Jesuita.

Viéndose abandonado el alcalde y habiendo recurrido al gobernador, cuya respuesta parece debió ser muy semejante á la de los ediles, aconsejó al Padre Solá que abandonara la población ante la falta absoluta de medios para sofocar el motín, que duró tres días; es decir, que Dénia, en el transcurso de todo ese tiempo, estuvo, en la escala de la civilización, á la altura de cualquier tribu de Joló, á merced de la fuerza del más bruto, huérfana de autoridad, y en el polvo del arroyo los derechos de la Iglesia y aun los propios individuales de los ciudadanos católicos.

A tal estado de anarquía llegó á encontrarse la población de Dénia, que los eclesiásticos todos corrieron verdaderos peligros, pues hasta se les llegó á disparar cohetes; esto á más de los insultos y denuestos con que se veían acosados á todas horas, aun dentro de la propia iglesia.

Bien entrada la noche de ayer salió de Dénia el Padre Solá, y, metido en un carruaje, corrió á refugiarse en uno de los pueblos vecinos, habiendo antes desde el púlpito aclarado los conceptos que fueron motivo *supuesto* de los tres días de revolución; y digo esto porque antes de la llegada del jesuita ya se preparaba la salvajada.

Estos detalles de un novenario interrumpido por la fuerza y un misionero expulsado de la población, nos trasladan inconscientemente á las regiones más salvajes, dándonos una triste noticia de la cultura de una parte del vecindario aqúel, y sobre todo de su libertad.»

PASAVOLANTES.

No crea *La Coalición* que nos disgustase el que en su número 353 la emprendiese con la Inquisición.

Por el contrario, le estamos *agradecidos*, pues *aquello trae esto*.

No así le agradecemos el que las cosas nuestras que no le gustan las *deje pasar*. Nada; en lo sucesivo no *deje de pasarlo* que no le guste.

Y veremos si pasan ó no.

Dijimos:

«A estas *cituras* una discusión es tarea inútil. Ya háse hecho mucha luz sobre ello. Y el que no vé, es, ó por voluntad de no ver ó por falta de vista.»

Y dice estar «conforme de toda conformidad», si se toman nuestras palabras en el sentido opuesto al que le queremos dar.

Pues retire la conformidad.

Entre paréntesis pregunta que en qué habremos conocido que son liberales los autores de las citas que publicamos á favor de la Inquisición.

¡Vaya una pregunta! ¿No sabe *La Coalición* que Manresa y Sanchez y Valera son liberales? Los otros son menos conocidos.

¡Que en qué lo hemos conocido? ¿En qué se conoce que *La Coalición* es republicano? Pues... en lo mismo.

A nuestras citas de autores liberales, opone unas de Voltaire, Lauret y Blasco Ibañez.

Y anuncia que puede oponer muchas más.

Desde luego; de señores así, á millares.

Como á millares expondríamos nosotros citas de católicos á favor de la Inquisición.

Pero para ese viaje no se necesitan alforjas.

Para lo que hacen falta es para lo que hemos hecho.

Defender á la Inquisición con opiniones liberales.

La Coalición debe combatirla con opiniones de católicos, sin mezcla de liberalismo.

Y entonces estaremos en igualdad de circunstancias.

Que Voltaire dijese de la Inquisición lo que cita el periódico republicano-progresista, nada tiene de extraño.

Lo que sí es particular es que en su *Ensayo sobre las costumbres* dijera: «Es necesario ser muy tonto para calumniar á la Inquisición y para buscar en la mentira pretextos para hacerla odiosa.»

También opone una cita de Cesar Cantú, y dice que no debe sernos sospechosa.

Según y conforme.

La edición de *Historia Universal* que Vd. cita ¿á cuál de las dos épocas de Cesar Cantú se refiere? Conviene saber esto, y después veremos si nos debe ó no ser sospechosa esa cita.

Por lo pronto, á la de Vd. oponemos ésta también de Cesar Cantú:

«La Inquisición salvó á muchísimos que habrían sido condenados por los tribunales seglares.» (*La Reforma de Italia*.)

Y basta de ridículos é improcedentes

ataques á la Inquisición, señores *antiinquisitoriales*.

Porque hay ataques que ponen en berlina al atacante.

Boca abajo todo el mundo. *La Región Extremeña*, en su número 3178, vuelve á salir en defensa del drama *Juan José*.

Pero sin «tomar en serio lucubraciones de literatos más ó menos auténticos.»

Como quien dice: La verdadera tía *Javiera* de la literatura somos nosotros.

Y no toma en serio lo dicho, porque «sería darle (*sic*, literato auténtico) una importancia inmerecida á su (!) huerdo trabajo.»

Nada, que el diario republicano, si bien bajo la sombra de su *Remitido*, sistema que suelen emplear algunos periódicos para ciertos fines, viene á decir:

Yo solo literato; yo solo crítico. La verdad es que hace bien en alabar-se.

La abuela se le murió, y de no alabar-se él, ¿quién había de hacerlo?

Nadie, á no ser algún *hipócrita* y por la cuenta que le tuviese, *estilo «Región»*.

Y á propósito de *Juan José*. Dijimos en nuestro pasado número que había sido prohibido por el Sr. Obispo de Tortosa.

El Sr. Obispo de Vich recomienda encarecidamente á sus diocesanos que se alejen «de esas diversiones peligrosas y centros de perdición propios tan solo para halagar las pasiones y embrutecer las almas.»

Y nuestro querido Prelado, en su reciente Pastoral, se cree en el caso de darnos la voz de «¡alerta!» para preservarnos de las *funestras influencias de corrompidos manantiales*, y entre otras cosas que le hacen levantar la voz, es una «contra ciertas representaciones inmorales é impías (1) que no son sino una apoteosis de los vicios más repugnantes y un poderoso acicate para despertar y avivar las más vergonzosas pasiones.»

Demófilo ha estado en San Vicente Alcántara.

Con este motivo *Afeo*, digo, A. F. O. envía una carta á *La Región*.

¡Qué carta! Como quiera que *Demófilo* también habla de su viaje, y queremos, á tener un rato perdido, ocuparnos más por extenso, no copiamos más que el primer párrafo.

Dice A. F. O.:

«A las ocho de la noche del diez, estábamos en la estación y á las ocho enarenta llegó el tren que conducía á Fernando Lozano y á las comisiones de Arroyo y otros puntos.»

¿Con que *Demófilo*, las comisiones de Arroyo y otros puntos eran conducidos por el tren?

Lo de *conducidos*... pase; pero ¿cómo pasar que llame Vd. puntos á esos señores?

¡Cuidado con la sintaxis de *La Región*!

En Mérida, como en otros muchos puntos, los republicanos *banquetearon* el 11.

Y después de dar, según propia confesión, *culto á la gula*, es decir, después de comer y beber con exceso, desordenadamente *discoursearon*.

Y leemos:

«Llegado el caso de resumir los brindis lo hizo el Sr. ... en un discurso de correcta dición, plagado de hermosas imágenes.»

Estos republicanos no tienen buena la cabeza.

No parece sino que les hizo daño *banquetear*.

El de antes llama puntos á *Demófilo* y compañeros de viaje.

El de ahora dice que el orador pronunció un discurso plagado de hermosas imágenes.

¡Si sabrá lo que es *plaga*!

¡Qué bien se dice, que en casa del herrero cuchillo de palo!

¿De quién dirán VV. que es casi toda la culpa de que no se haya restaurado en España la República? Pues de los republicanos, dice *La Región*.

¿Y cuándo, según ese periódico, triunfará la república? Pronto, mañana ó pasado.

Según *La Región* está á la vuelta de la esquina. Solo falta:

(1) Así calificó á *Juan José* el Sr. Obispo de Mallorca.

(1) Entre otras, en el anterior escrito se deslizaron las siguientes erratas: *utilísima* por *sutilísima*, *sutil* por *sútil*, *un agradable* por *un agradable*, *mientras* por *nuestra*, *juicios* por *físicos*, *elásticos* ó *absolutos* por *elástico* en absoluto; erratas que, en parte, no tienen culpa los cajistas.

Que los republicanos se unan sinceramente; y las muestras son de unión *gatu-perrera*;

Que no den ciertos espectáculos en sus reuniones y Asambleas; pues que se reúnan de nuevo y Rubau Donadeu y Ferrando se llamaran nuevamente *bruto y miserable*, y conste que en una Asamblea en que así se tratan, no puede leerse una palabra *por ser poco culta*, según el presidente, que figura en una moción de un representante de Valladolid;

Que así los republicanos prescindan del amor propio, que es pedir peras al olmo.

Pues si para tan largo lo fian... echémonos a dormir.

En uno de los *Pasavolantes* del último número, prometimos que en éste daríamos una muestra más de cómo los enemigos del ayer, á lo mejor, reconocen la excelencia del pasado sobre el hoy.

Y allá vá:
«Al terminar la Reconquista, en el siglo de oro de nuestras letras, éramos el pueblo más sábio de Europa, y por ello el más valiente, el más expansivo, el más explorador, el que no cabiendo en la Península, se derramó por América y Oceanía, creando dos mundos para la civilización. Hoy... si no existiera Turquía, seríamos la nación más atrasada de Europa.»

Así háse expresado *El Pueblo*, de Valencia, periódico libre-pensador que dirige el Sr. Blasco Ibañez.

Ayer éramos el pueblo más sábio, más valiente, más expansivo, más explorador, que no cabiendo en la Península, se derramó por América y Oceanía, CREADO DOS MUNDOS PARA LA CIVILIZACIÓN.

Hoy sería España la nación más atrasada de Europa, sino existiera Turquía.

Ayer imperaba el *oscurantismo*; hoy impera la *libertad*, según dicen los liberales, y sin embargo... véase la confesión de hoy y la del pasado número,

Y júzguese de quienes reconociendo las excelencias del pasado sobre el presente, á diario se nos vienen hablando mal de aquél.

Y ya vemos que su campaña no obedece á ignorancia,

Obedece á otra cosa peor, que no precisa decir.

Dice un diario republicano:

«El doctor Esquerdo, después de las célebres sesiones de la Asamblea federal, ha visitado al Sr. Vallés y Ribot.

Bien lo necesitaba.
El objeto de la entrevista es la unión de progresistas calientes con los ardorosos Vallesistas á fin de trabajar por la revolución y traerla á ser posible un día de estos.»

¡Un día de estos! Véase lo que decimos más arriba.

Nosotros creemos que la entrevista tendría otro objeto.

Sabida es la especialidad médica del Dr. Esquerdo.

Según el *Heraldo de Badajoz* «los conservadores están dejados de la mano de Dios.»

Eso no es cosa nueva.
Como tampoco lo es, que están cojidos de la del diablo.

Aun cuando ellos hacen sus *pinitos*, para ver si pueden servir á dos señores.
A las veces so capa de *independientes*.

Otra contradicción *demofílica*:

Ya vimos há pocos días, que *Las Dominicales*, en un mismo número, decía que *España entera era anticlerical* (primera plana), y que *España era una de las dos naciones más católicas de Europa* (tercera).

Pues bien; en el núm. 705, es decir, á los tres números, dice:

Que Madrid es la «capital de la única nación verdaderamente católica», 2.ª plana, 4.ª columna;

Que «España no es clerical», que sólo cuenta «una pequeña minoría de fanáticos romanistas».

¡Cualquiera hace caso del papel *demofílica*!

Y sin embargo, hay muchos que le creen y no notan esas contradicciones tan *gordísimas*.

¡Claro! La ilustración librepensadora les tiene *atrofiados*.

Acaba de ceder el Gobierno al Obispo de Madrid-Alcalá el edificio donde ha estado instalado el ministerio de Fomento, para construir en él el Seminario diocesano. Hasta aquí nada hay de particular, supuesto que el Gobierno se comprometió á ello desde que se creó la nueva diócesis, y por cierto no ha estado

muy activo en el cumplimiento de lo estipulado.

Lo notable de la Real Orden consiste en que el Ministro afirma en su preámbulo que el edificio cedido, ántes convento de la Trinidad, *no ha llegado á tener una situación jurídica plenamente definida, que extinguiera el derecho de la Iglesia sobre él*; y esta afirmación es de perlas en boca de un ministro liberal; porque según ella, el Ministerio de Fomento ha estado disfrutando de lo que no era suyo, *jurídicamente hablando*. Y esto por espacio de muchos años y sin resarcir los perjuicios al verdadero y legítimo dueño cuyo derecho (siempre jurídicamente hablando) no se hallaba extinguido.

¡Oh desamortización! ¡Con cuánta verdad se ha dicho que no has sido más que un despojo sacrilego!

Gracias, Sr. Tejada de Valdosa, por su franqueza.

Crónica de Badajoz.

Estamos en plena Cuaresma, con cuyo motivo empezó á celebrarse el sábado en la iglesia de la Soledad el solemne novenario consagrado al Smo. Cristo de la Humildad y Paciencia, una de las efigies de mayor veneración para los hijos de esta ciudad. Del adorno é iluminación del templo, como de los demás detalles de estos cultos, solo diremos que brilla en ellos este año, como en los anteriores, el celo y buen gusto que despliega la antigua Hermandad en el cumplimiento de su cometido; y de la asistencia de fieles, que es cuanta permite la estrechez de la capilla, viéndose muchas personas precisadas á privarse del gusto de asistir á la novena por no hallar donde colocarse.

Ayer á las 12 se verificó en el Palacio Episcopal la junta general de la Conferencia de señoras de San Vicente de Paul, bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Joaquín Rodríguez, Deán de esta Sta. Iglesia Catedral, por hallarse todavía molestado el Ilmo. Sr. Obispo por el pertinaz catarro que hace días viene padeciendo. Concurrió un número regular de señoras socias y de jóvenes del Roperio, varios señores capitulares y el Secretario de Cámara del obispado.

Celebrada la junta según el orden que el reglamento establece, y dada cuenta del estado actual de la Conferencia, que dicho sea con verdad, nada tiene de halagüeño, el Sr. Presidente tomó la palabra, y en dignas y levantadas frases expresó cuál debe ser el espíritu que anime á las socias de la Conferencia para contrarrestar el torrente de sensualismo que todo lo invade, sin perdonar ni aun estos días dedicados ya por la Iglesia al recogimiento y á la oración. Basándose en la doctrina que encierra el evangelio del día, encareció la necesidad de seguir el ejemplo de Jesucristo, apartándose del bullicio de las pasiones y aislando el corazón decuanto es mundano para prepararle dignamente al ejercicio de la caridad en la forma puramente cristiana, que no debe confundirse jamás con esa helada *filantropía* que solo mira al hombre sin elevarse nunca hasta Dios, fuente y origen del amor verdadero.

Las palabras del señor Deán fueron escuchadas con religiosa satisfacción; y hecha la colecta acostumbrada, se terminó la junta repartiendo entre las socias activas los bonos de socorro para las familias acogidas.

Hállase muy adelantado el proyecto de construcción de la capilla que ha de servir como de parroquia en la barriada de la estación del ferro-carril. Cada vez se siente más la necesidad de esta obra que colóque á aquel vecindario en condiciones de poder cumplir sin grandes molestias los preceptos eclesiásticos y recibir con más felicidad el pasto espiritual á que tienen derecho los hijos de Dios. Debemos, pues, felicitarlos de que pronto sea un hecho la edificación del expresado templo, adjunta al cual ha de construirse la casa habitación del sacerdote encargado de aquella feligresía.

La restauración de Santo Domingo puede darse ya por terminada en lo más esencial, y muy pronto podrá abrirse al culto, satisfaciendo los deseos de los vecinos de aquel importante barrio y especialmente de los cofrades del Rosario, que volverán á celebrar sin interrupción sus funciones mensuales.

Estos gratísimos acontecimientos no podrían explicarse si en ellos no se diera intervención á la divina Providencia.

Adelante, pues, que la obra es de Dios y para Dios.

No quiere perder Febrero su fama de loco, y arrepentido de haber obrado algunos días con cordura deshace el bien que había hecho y se porta como quien es. Como no tiene la marca....

Después de una temporada seca y con fuertes hielos por la noche, se elevó la temperatura y cayó alguna lluvia que era para los campos miel sobre hojuelas; pero sin dar tiempo á que nos alegráramos, cambia de repente y vuelve á hacer frío, con las naturales consecuencias de aumentar las enfermedades hasta el punto de no haber apenas familia que no tenga algún individuo en cama.

Por fortuna hasta ahora la mortandad no dá motivos de alarma; pero el quebranto que las naturalezas sufren, puede ser más tarde de funestos resultados. Esperemos que otro cambio favorable disipe estos temores.

—¿De dónde, amiga Irene, tan enmantillada?

—Hija, vengo de la novena del Señor de la Humildad, que es mi devoción más cordial y más antigua. Como que mi pobre madre me encargaba siempre, desde que yo era niña, que no dejara de hacer esta novena por nada de este mundo.

—Y tú, querida, correspondeste como buena hija, y como señora cristiana, á los santos deseos de tu virtuosa madre. ¿Quieres entrar en casa á descansar un poco?

—Gracias, Micaela, estoy muy deprimida; va siendo tarde, y tengo que arreglarme para ir...

—¿A alguna otra novena?

—No, al baile de *piñata* en el casino. Me han comprometido, y ¡qué quieres, hija? algo hay que conceder á la amistad.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 24 de Febrero 1896.

Bibliografía

Hemos recibido el opúsculo correspondiente á Febrero de la colección titulada *El Buen Combate*, que publica la *Librería y Tipografía Católica* de Barcelona. Titúlase éste *¿No es hora todavía?* y es su autor el conocido propagandista católico D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., Director de la *Revista Popular*. Nuevamente encarecemos á nuestros suscriptores la difusión de estos opúsculos que, ilustrados con bonitos grabados y con bonita cubierta de color, se admiten suscripciones y se expenden, para poder contrarrestar la propaganda impía, á los precios siguientes:

A 1 ejemplar mensual.	1'30 ptas. al año.
á 4 ejemplares mensuales.	0'50 " "
á 8 " "	1 " "
á 12 " "	1'50 " "
á 20 " "	2'25 " "
á 50 " "	5 " "

Se mandan prospectos gratis á quien los pida.
Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona.

Sección general.

A las 11 de la noche del día 19 falleció el virtuoso Prelado de Sigüenza, rodeado su lecho de numerosas personas que han demostrado hasta el último momento el cariño que le profesaban.
Descanse en paz.

El Eco de Fregenal ha publicado una exposición suscrita por el Ayuntamiento y vecinos del mismo pueblo y dirigida al Sr. Ministro de Fomento, en la que se demanda de éste el estudio de una línea férrea que partiendo de la estación de Fregenal, vaya á unirse con la vía general de Beja á Lisboa.

Entendemos, cual el querido colega, que con la realización de esta obra recibirían bastante impulso los intereses materiales de una buena parte, si no de toda la región extremeña, y de todas veras veríamos con gusto que el Ayuntamiento y vecinos de Fregenal viesan realizado su deseo.

El ilustrísimo señor Obispo de Lugo ha recibido con muchísimo agradecimiento el siguiente telegrama que el señor teniente coronel del Batallón expedicionario de Lúzón ha tenido la atención de dirigirle:

«Vigo.—El jefe Batallón expedicionario Lúzón, jefes, oficiales, tropa batallón que mando, al de-

jar: playas queridas Madre Patria en viaje Cuba, elevan á V. S. ilustrísima acendrado testimonio gratitud y respeto.—Adolfo Eliola.

Se han distribuido á los pobres de Málaga en el Palacio episcopal 2.500 panes, limosna hecha por el virtuoso Prelado, con motivo de su presentación en la Basílica.

Al Sr. Director de *El Tradicionalista* de Castellón enviamos nuestro sentido pésame por el fallecimiento de su señora madre.

Barcelona.—Teniendo en cuenta que muchos jefes y oficiales del ejército inscritos en el Apostolado de la Oración, establecido en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, se encuentran peleando en Cuba por la integridad de la patria, y con objeto de rogar al Sagrado Corazón que conceda el próximo triunfo de las armas españolas, aquel Centro ha acordado celebrar un Triduo.

Petardos.—Leemos: Entre nueve y cuatro y nueve y media explotaron cinco petardos en los alrededores del Palacio Real.

Las detonaciones fueron bastante estruendosas, sobre todo una, que á los que la oyeron pareció un cañonazo.

Al enterarse de las explosiones, muchos comercios cerraron sus tiendas.

La guardia del Real Palacio se puso en movimiento.

La policía empezó á practicar gestiones para encontrar, guiados por las indicaciones de los transeúntes, restos de los petardos.

Cortamos de un colega:

«¡Bien hecho!—El célebre Odón de Mal no solo ha salido con la suya consiguiendo que se le ponga en su cátedra, si que además hace comprar á los alumnos una obra que les cuesta cincuenta pesetas y que le producirá un negocio de seis mil duros próximamente. Así, así, esos alumnos que gritaron ¡viva Odón! merecen que se les arranquen diez duros y las dos orejas.»

Otro dice que ese libro que se vende en 50 pesetas, podrá valer, tasándolo caro, 50 céntimos.

No dice si de peseta ó de real.

Acto laudable.—Con imensa satisfacción reproducimos lo siguiente, que hallamos en un colega del Ferrol:

«Vamos á recordar, con detalles, un ejemplo de generosa piedad digno del mayor aplauso y encomio, que debe publicarse también para estímulo y ejemplo.

Un capitán del distinguido Cuerpo de artillería de las fuerzas que embarcaron en el vapor *Reina María Cristina*, reunió su compañía y mandó festo á los soldados que iban á la guerra y á exponer su vida á los azares de la campaña, al rigor del clima y de mortíferas enfermedades.

«Por mi parte, añadió, voy á prepararme y á confortar el espíritu con los Santos Sacramentos de la Penitencia y Comunión. No obigo á nadie; si alguno quiere acompañarme, que dé dos pasos al frente y que me siga. Todos aquellos bravos soldados se adelantaron y fueron con su jefe á la Iglesia de San Francisco, donde se les dieron las mayores facilidades para realizar su santo propósito por los dignísimos señores Párrocos y Coadjutores, ayudándoles también el joven jurista Sr. D. Ramón de Solano para distribuirlos en orden, para confesarse y para el acto de la Santa Comunión.

Espectáculo tierno y conmovedor que sería de desearse se repitiera por las tropas expedicionarias.»

Otra bendición.—Dice *La Voz de Aragón*:

«Con alegría indecible damos cuenta á nuestros lectores de la bendición con que nos ha favorecido el señor Arzobispo de Burgos. Es un nuevo triunfo para esta humilde publicación, que tiene y tendrá siempre como misión única la defensa de la religión católica.»

Al felicitar á tan estimado compañero, le participamos que estamos poseídos de su misma alegría.

Lo que alegra á un periódico católico, debe alegrar á toda la prensa católica.

VARIEDADES.

Cuatro sonetos de Petrarca traducidos por D. Alberto Lista:

LA BELLEZA.

¿Dónde cogió el amor ó de qué vena el oro fino de su trenza hermosa?
¿En qué espinas halló la tierna rosa del rostro, ó en qué prados la azucena?
¿Dónde las blancas perlas, con que enfrena la voz suave, honesta y amorosa?
¿Dónde la frente bella y espaciosa más que el primer albor pura y serena?
¿De cuál esfera en la celeste cumbre, eligió el dulce canto que destila, al pecho ansioso regalada calma?
Y ¿de qué sol tomó la ardiente lumbre de aquellos ojos que la paz tranquila para siempre arrojaron de mi alma?

LA TIMIDEZ.

Quando el planeta que embellece el día, vuelve á la casa del rosado Toro, y entre las puntas de encendido oro vivificante ardor al suelo envía;
No á la faz solo de la tierra fría dá en bellas flores nítido decoro; más de la vida el celestial tesoro lleva del centro á la mansión umbría.
Así mi hermoso sol su luz me ofrece: me mira y va en mi seno derramando de dulce y blando amor llama halagüeña.

¡Mas ay! mi labio tímido enmudece, y aquel precioso fuego malogrando, pierdo sin fruto la estación risueña.

LA QUERRELLA.

Quando Febo en los piélagos de Atlante templó su ardor y el aire se oscurece, quejas doy de mi mal, que entonces crece á la alba luna, al cielo rutilante.
Mi dolor cuento simple é ignorante, á amor que en los reñidos se enferece:

al adormido mundo que enmudece, y al dueño esquivo de mi pecho amante.
De mis cansados ojos huye el sueño: triste suspiro y lamentable lloro en mi rostro y mis labios halla el día.
En tanto el alba su esplendor risueño difunde hasta el cénit: y el sol que adoro no amanece á templar la pena mía.

LA NOCHE.

Hora que callan cielo, tierra y viento y duermen sosegados ave y fiera,

el negro carro lleva por la esfera la noche, y yace el mal sin movimiento.
Yo solo peno y ardo y ni un momento desbrava mi dolor, ni tregua espera.
¡Mas ay! que él es de mi existencia entera á un tiempo la delicia y el tormento.
En un raudal cuajado de amargura mi ardiente sed alivio y refrigerio; una es la mano que me hiere y cura, y así en el breve término de un día, mil veces, crudo amor, renazco y muero y siempre incierta está la vida mía.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Vírgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos
- Altars, Retablos, Templetas, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO. 14, Plaza de la Constitución, 14. Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE Manuel Atalaya. Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA. FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE Juan Antonio Buque Franco. Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz. Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

COLEGIO DE S. BENITO DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA EN VILLANUEVA DE LA SERENA DIRECTOR-PROPIETARIO D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT Licenciado en Filosofía y Letras.

Este Establecimiento, cuyos profesores ostentan todos el título de Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, condiciones que exigen todos los padres que no se dejan explotar en materia de enseñanza, ocupa el Palacio de los antiguos Piores de Magacela, y es, sin disputa, uno de los mejores de España y el primero de la provincia. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas. Domicilio en Barcelona: Ancha, 64. CAPITAL DE GARANTIA.

10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.568'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SIN DIOS SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo POR D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO, Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRA ORIGINAL DE D. Alberto J. de Thous Moncho. La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, en la Redacción y Administración de LA LID, y en la librería de Villalba Boleasa, 22, Valencia.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR D. MANUEL POLO Y PEYROLON Catedrático del Instituto de Valencia. Burgueses y Proletarios.—Luz y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Picarofrailes!—El liberalismo por dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

SASTRERIA DE L. PEREZ-CORTES PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8 VILLANUEVA LA SERENA GRAN SURTIDO EN GÉNEROS DEL REINO Y EXTRANJEROS SE CONFECCIONAN TODA CLASE DE PRENDAS PRONTITUD GUSTO Y ECONOMIA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA Gran Fábrica de Tejidos de eda, Plata y Oro DE Gallego, Candela y C.ª, Valencia CASA SUCURSAL EN CORDOBA, Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico. Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas. Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talarés.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rosos, etc.—Terciopelos, en todos colores. Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios. Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATE ELABORADO Á BRAZO DE JOSE LOMBAN. ASTORGA. Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival. La marca especial de San José, que se vende en el comercio de los señores Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable. Probad y sereis constantes consumidores.

REPRESENTANTE: DON MARTIN CAÑIZARES. Alamo, 1, Madrid.

Badajoz: Imp. de Uceda Hermanos

Obra nueva importantísima MANUAL BIBLICO CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero POR L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX traducción de D. VICENTE CALATAYUD BONMATÍ Catedrático de número en el Instituto de 2.ª enseñanza de Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 3.º, Valencia.

PROPAGANDA CATÓLICA POR D. FELX SARDA Y SALVANY, Pbro., DIRECTOR DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la Revista Popular, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días. Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes: El I, Los cien opúsculos de la Biblioteca ligera; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado seglar, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES. Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y hermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 750 con la misma encuadernación y corte dorado. Puede remitirse el importe en letra de fácil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta. Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, Librería y Tipografía Católica, Pinar, 5, Barcelona y en casa los señores corresponsales de la misma.

DIBUJO-GRABADO FOTOGRAFADO.

Madrid—Calatrava, 9, Madrid En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA. GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR DE JOSE GALLARDO RODRIGUEZ. Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad. Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS Ó SEA Instrucciones para los Enfermeros, POR EL P. Francisco Naurina y Fernandez. PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Academia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID, al precio de 6 pesetas ejemplar.

SOMBRERERÍA DE Francisco Gutiérrez y Pérez Plaza de la Constitución núm. 6. Villanueva de la Serena.